

BIBLIOTECA PÚBLICA
PROVINCIAL
TARRAGONA

DIARIO DE REUS

DE AVISOS

FUNDADO EN 1859 Y NOTICIAS

EL SACRIFICIO DE CRISTO

Sursum corda! dice la santa Iglesia católica a sus fieles hijos en todos tiempos, pero muy especialmente en los días de salud, conocidos vulgarmente con el nombre de Cuaresma, y más, si cabe, y con más energía, a medida que se van aproximando aquellos en que se conmemora la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo.

Si, cristianos. ¿Han de ocupar todo el tiempo de la vida las bagatelas y naderías? Hemos de ser eternas mariposas, volando de flor en flor, sin aspirar siquiera a aprovechar, cual solícitas abejas, el jugo preciosísimo, la sávia divina del árbol de la Redención?

Fijad vuestro atención en el Arbol de la vida. ¿Qué era la Santa Cruz de Cristo en los antiguos tiempos? Un signo de oprobio y maldición.

Era el instrumento de suplicio para los seres más abyectos; era el estigma de la degradación más humillante.

El ciudadano no podía ser condenado a muerte de cruz; sólo el esclavo era condenado a morir colgado de infame madero.

Pero desde que el Redentor del mundo lavó con el baño de su preciosa sangre la mancha afrentosa, la Cruz brilla con divinos fulgores entre todas las preciosidades del Universo.

Aquellos mismos que se habían hecho un deber de estigmatizarla, son los que, por especial designio de Dios, más se esmeran en glorificarla.

El imperio romano había levantado con la cruz un patíbulo para los esclavos y el imperio romano erigió la cruz en distintivo gloriosísimo para los libres; el coloso que la había pisoteado con inmunda planta, la ensalzó hasta colocarla por remate de la corona con que adornara sus sienas.

¿Porqué un cambio tan radical? No busquemos más explicación que la del texto sagrado: El que se humilla será exaltado.

Misterio inefable se realizó al disponer Dios que el hombre viviera de la fruta del árbol de la vida.

Sin embargo, lo que antes de la Cruz podía y debía parecer arcano misterioso, hoy ha dejado de serlo; el árbol que Adán abandonó en mal hora, no era más que figura, pálida figura, del árbol sacrosanto en que se consumó la Redención del hombre.

Plantado quedó, es verdad, en medio del mundo el árbol fatal de la muerte en castigo de la predilección que por él había el hombre manifestado; pero sus frutos hediondos y nauseabundos no pudieron sustraer la competencia con los exquisitos y sabrosísimos que produjo el árbol de la vida del Calvario, tan luego como nuestro adorable Redentor hubo exhalado en él el último suspiro.

Luengos siglos de oprobio y salvagismo acarreó sobre la morada del hombre el árbol de la ciencia del bien y del mal; luengos siglos de muerte, resultado preciso del manjar que propinaron la gula y la soberbia; luengos siglos de aberración universal producida por la vanísima ciencia, que empezó llamándose del bien y del mal, para acadar su aterrador despotismo ahogando el primero con la divinación del segundo.

Entre tanto iba llegando a buena sazón el Fruto precioso, que debía constituir la Cruz su verdadero árbol de la vida, de la Vida eterna, no ya terrena, como la del primero, sino celestial.

Y cuando ya hubo llevado a cabo la evangelización de la Ley de gracia, de la Ley de la nueva vida; cuando, más con el ejemplo que con la palabra, nos hubo enseñado a usar del mero fruto que él mismo iba a depararnos, entonces, ¡ah! entonces... verificóse la plantación del Arbol sacrosanto, cargado de fruto copiosísimo y preciosísimo, cual es la Hostia pacífica por nuestra salvación inmolada y por nuestra vida espiritual en el Augusto Sacramento conservada.

Este sí, lectores, que es el verdadero Arbol de la vida.

Jesucristo, con su venida a este mundo, no vino tan sólo a redimir la inteligencia de sus cadenas, sino que completó su obra reconciliándonos con su eterno Padre, para hacernos pueblo aceptable y seguidor de sus buenas obras.

Y dado que era Dios, no podía menos que obrar así.

La misión de Cristo hubiera sido deficiente, y como tal, indigna de Dios, si el Divino Maestro, se hubiera limitado a la enseñanza.

A lo sumo, de hacerlo así, hubiera podido figurar al frente de los filósofos que, como Sócrates; Epicteto, Cicerrón, Séneca y algunos otros, asombraban todavía al hombre pensador por la relativa profundidad de sus doctrinas, pero que ninguna mella hicieron en el corazón del paganismo.

El golpe de gracia estaba, pues, en otra parte; estaba en la expiación.

Esta no podía darla el hombre por su bajeza, ni Dios por su inmutabilidad; pero podía darla el Dios-Encarnado, sufriendo, como hombre, el sacrificio, y elevándolo, como Dios, a la infinita dignidad de reparación completa.

De este modo se hacía imposible la reacción del paganismo, cortados como quedaron los lazos de pecado, que uncieron la humanidad al carro fúnebre de la muerte eterna hasta el sacrificio del Calvario.

De este modo dejaba el infierno su presa, y huía la muerte avergonzada de su espantosa derrota. Más aún; quedaba muerta a los pies de Cristo, según estaba profetizado.

Nace pobre, vive oscuramente hasta la hora de la predicación, y muere sin tener donde reclinar su cabeza.

Las noches pasa en vela continua, suspirando por ver llegar la hora de abrazarse materialmente con la Cruz del sacrificio que se ha impuesto; y si da alguna tregua a los cansados miembros en dura y pobre cama, es tan sólo para soñar en su queridísima Cruz.

De sus labios brota a torrentes el maná de celestial enseñanza, y de sus desnudos pies mana sangre preciosísima, primicias de la que derramará hasta la última gota, recostado sobre el duro madero de la Cruz.

De su límpida frente, pura como las aguas cristalinas del Jordán, salen raudales de luz esplendorosa que descubre lo más recóndito de los corazones; y las espinas del remordimiento que devoran sin cesar a los malvados, le traen continuamente y con soberana delatación a la memoria aquellos que un día ceñirán su cabeza y le constituirán Rey del Universo sobre el trono de la Cruz.

Y si bien tiene Madre tiernísima, y hermosísima, y dignísima, la abandona resuelto, primero para lograr que los hombres se regeneren con su celestial doctrina; y segundo, para abrazarse fervorosísimamente con su Esposa amadísima, la Cruz.

Y esto no lo hace un día, un año, un lustro, sino toda su vida mortal de treinta y tres años, sin interrupción de hora, ni de momento, desde que viene a este mundo, hasta que, levantado como hostia expiatoria y propiciatoria entre el cielo y la tierra, lo atrae todo a Sí mismo, abiertos el corazón y los brazos en el árbol de la vida, la Cruz.

¿Puede darse mayor sacrificio, expiación más completa?

Cada paso que da por el camino de la Cruz, es mortal herida, si posible fuera, que tritura horrosamente el pecho divino, sediento de aniquilarse por la salvación del hombre.

Cada vez que su corazón palpita, lo hace a impulsos de la infinita compasión que siente por tan-

tos Judas y Pilatos, los cuales no contentos con entregar el Cristo a los verdugos, se reproducirán hasta el fin de los siglos, para hacerle oprobio de las gentes y abyección de la plebe.

Vé su amantísimo Corazón desdichado los divinos favores por no pocos de aquellos por quienes ha dado su sangre.

Sangre preciosísima que empieza a derramar, al par de sus lágrimas, a los ocho días de nacido, en aras de su amor al hombre.

Ah! los ángeles recogieron en doradas copas algunas gotitas de la sangre del tierno Niño de Belén, y las presentaron al trono del Altísimo, diciéndole: ¡Basta, Padre soberano, basta! la sangre de tu Divino Hijo rociado ha la ingrata tierra. ¿No ha de valer tal sangre para desarmar tu infinita justicia?

Y Jehová contestó: Sí, vale, pero no basta; mi Hijo muy amado no se contenta con esto; quiere derramar hasta la última gota de su sangre.

Y los ángeles ocultaron su rostro para llorar.

Joaquín Batet

En la muerte de Jesús

Días de meditación son los presentes de la Semana Mayor en que la iglesia conmemora el terrible drama cuyo desenlace en el Golgotha, representa un sacrificio sin igual por lo grandioso y por lo cruento: el de la muerte del Justo decretada por elevado designio para lograr la redención del linaje humano y realizada precisamente por el mismo pueblo que ocho días antes dispensaba a la víctima sublime triunfal entrada en Jerusalén, aclamándole como Rey entre los reyes y como Dios entre los dioses.

No es posible buscar, en lo humano, ejemplo comparable al que nos ofrece Jesús en la página sangrienta llevada a cabo: la turba frenética, loca, pide su sangre y su vida, a trueque de otorgar el perdón a un facineroso cuya sentencia de muerte estaba decretada, y el representante del César, accede a la exigencia de la turba; aunque persuadido de la inocencia de Jesús, le falta la entereza necesaria para imponerse al desbordamiento popular, y el sacrificio se consume, exhalando Jesús el postrer suspiro, clavado en la Cruz.

Más, la vida de Aquel que vino al mundo a predicar la verdad con el ejemplo; la existencia de Aquel que echó en la tierra la semilla del bien, prodigando las enseñanzas de la doctrina sublime basada en la máxima que enseña a los hombres a que se amen los unos a los otros, como hermanos que son, no se apagó sin un rasgo de su grandeza: ya sin alientos casi, eleva Jesús sus ojos misericordiosos a la región en donde el Padre mora, é impetra el perdón para sus verdugos, pronunciando aquellas palabras que encierran el más hermoso de los ejemplos de abnegación: «Perdonalos, Padre mío, que no saben lo que hacen!»

Meditemos, si, en estos días, consagrados precisamente a la meditación: pero como resultado de nuestras meditaciones al considerar en su verdadero aspecto el sacrificio que representa la muerte del Hombre-Dios, impregnemos en nuestra mente las enseñanzas que del mismo se desprenden, para ejecutarlas, no solo en estos días, sino en el transcurso de toda nuestra existencia, si queremos ser dignos de alcanzar los beneficios a que nos es lícito aspirar, gracias a la consumación del cruento sacrificio.

No se olvide hasta donde pueden llegar los perniciosos efectos de una multitud que, falta de todo freno, desoye las razones todas, y que en su loco desvarío pide la vida del mismo a quien recibiera pocos días antes con palmas y con vitores, ofreciendo de esta suerte el contraste sin igual del querer veleidoso de las multitudes.

No se olvide hasta que punto pueden conducirnos las debilidades de quien encargado de desempeñar la misión augusta de la justicia, no vacila en decretar el mayor de los atropellos, para no ser víctima, sin duda alguna, de los furros de una turba multa.

No se olvide la voz excelsa, que entre los ayes últimos de un estado agónico, hace un esfuerzo supremo para hablar, y habla precisamente, para pedir, a quien puede otorgarlo, el perdón de sus mismos ofensores.

No se olvide la práctica de las enseñanzas del Mártir del Calvario, basadas en la máxima grandiosa de «No hagas a otro lo que no quieras para tí».

Ofrezcamos, en fin, en el transcurso de nuestra existencia una prueba patente, de que somos dignos del sacrificio del Redentor; una demostración de que no es solo con el murmullo de nuestros rezos como conmemoramos la fecha imborrable, sino que identificados con las bondades de la doctrina de Jesús, la practicamos en todos los actos de la vida.

J. D. G.

INRI

¿Qué quiere hoy ese pueblo enloquecido que con furor se agita cual la ola encrespada y turbulenta de un mar embravecido?
 ¿Qué es lo que su odio y saña así acrecienta?
 ¿Por qué se precipita en confuso tropel por esas calles clamando con blasfemo y ronco acento?
 ¿Qué pide? ¿qué desea que grato á su apetito pronto sea?
 ¿Cuál víctima ha escogido en pos de cuyas huellas va sediento?
 «Muera, muera Jesús» el pueblo grita rugiendo cual la fiera, y el grito de maldad que al eco escucha su odio más y más y rabia excita y el pueblo más se agita clamando sin cesar que Jesús muera.
 ¿Es Jesús, el divino nazareno, la víctima que al pueblo hoy alborozan del pueblo que ayer lleno de amoroso entusiasmo le aclamaba y ante él con respeto se postraba?
 ¿De qué crimen le acusa?
 ¿Cómo pronto ha trocado la admiración que por Jesús sentía en tan odiosa y cruel antipatía?
 ¡Oh pueblo entusiasta y caprichoso!

¿Qué delito Jesús la cometió para ser con tal saña perseguido?
 —Se dice Hijo de Dios, y que en tres días el templo reconstruye si el pueblo le destruye.
 Este hombre ha blasfemado, y según nuestra ley, el que blasfema ha de sufrir del pueblo el anatema.
 —¿Su poder no habeis visto y su grandeza?
 ¿Testigos no habeis sido de sus hechos?
 ¿No habeis todos probado los grandes beneficios que con su amor al pueblo ha dispensado?
 —Así nos seducía, engañando á las gentes sobornaba y al pueblo contra el César excitaba. Es rebelde, blasfemo e impostor. Crucificado sea, y que se salve él mismo si de cielos y tierras es el Señor.
 ¡Oh humanidad injusta y veleidosa! Así te contradices y te engañas: con crueldad ensañas en lo mismo que ayer te complacía y tus loores y aplausos merecía.
 Era ayer cuando un pueblo alborozado á Jesús con hosanas recibía. De la ciudad las calles y las plazas con flores á su paso aquí cubría, con alfombras y mantos tapizaba y á Jesús por su Rey le proclamaba. Aun hoy restos se ven de esa grandeza

y flores por las calles esparcidas, y éstas ya están teñidas con sangre del que ayer su ídolo era y hoy víctima inocente es que á sacrificar al monte sube ese pueblo feroz, ciego é inclemente.
 ¡Oh pueblo! ¡pueblo cruel! solo tu eres del honor é ignominia soberano; tú solo por tu mano, cual déspota tirano y licencioso, las glorias ó vergüenzas distribuyes. Si á tu capricho place al solio del honor al hombre encumbras, ó bien si tu deleite satisface, de este hombre la honra y vida de tu apetito vil haces juguete y vida y honra pronto le destruyes.
 Del Gólgata el cruento sacrificio tu rabia no extinguió y tu sed de sangre, y el drama del Calvario que de baldón te cubre y de ignominia cien veces tu maldad ¡ay! repitiera, á Jesús todas ellas recibiera con tus aclamaciones de entusiasmo, y otras cien á Jesús crucificara si á este mundo otras cien Jesús viniera y á tu saña y locura se entregara.
 ¡Cuál condición la tuya detestable!
 ¡Oh humana condición abominable!

CATALINA FERRER.

La razón y la ley

Los liberales temen menos á los carlistas, en razón de mayor á menor liberalismo. ¿Será porqué están mas lejos y los conocen menos?
 Si no es por ese motivo será por otro; pero tal es el fenómeno que se presenta.
 Los carlistas confiesan su desgracia; pero en ella se templan sus voluntades. Tal es el lenguaje de aquellos que los representan.

En el estudio de estos aspectos políticos no se adquiere otra enseñanza sino la dolorosa impresión de que no han pasado para siempre las luchas civiles. Los tiempos que las condenan no dominan los ánimos. Las tristezas pasadas no han extinguido la enfermedad que excluye á unos y otros en el ánimo del adversario. Esto de hablar á diario de contiendas que fueron engendradoras de contiendas que pueden venir, es de tal modo caso de tristeza honda y amarga, que tanto duele como la consideración de que somos en eso la verdadera excepción europea y universal.

Amenazando la revolución radical, y amenazando la sublevación carlista, la vida del Estado se hace por demás peligrosa y difícil.
 Despreciar una y otra por lo mismo, no parece buena tarea de gobernantes. Menos lo sería provocar su estallido.

Colabora contra los intransigentes el espíritu conciliador de los tiempos modernos; los ejemplos de fuera; la actitud de los soberanos como el de Italia, procurando satisfacciones al proletariado, y la constitución en España de gobiernos como el actual, que siguen idéntica conducta y análogos procedimientos.

Esto es lo urgente.
 Pero todo se puede hacer sin provocaciones, todo en su medida, todo con significación y concepto gobernante y jurídico; que el carlismo lo vencerá la precaución, la serenidad y el derecho, mejor que las negativas y el desconocimiento de la fuerza moral ó material que tenga.

Los tiempos, se ve que no acaban con las pasiones. Individualmente ocurre que los años hielan el corazón del hombre. Pero la colectividad no muere. Y para someterla cuando alienta el espíritu belicoso y la anima un ideal, así sea anacrónico, no hay otro sistema de regir el país que el de la razón y la ley, armas mejores que las del menosprecio y la indiferencia siempre.

La administración de Cuba

Washington 26.
 El día 30 de Mayo próximo se hará cargo de toda la Administración pública de la isla de Cuba el Gobierno de la misma.
 En la citada fecha, el presidente de la República de Cuba, Sr. Estrada Palma, empezará á ejercer sus funciones de tal.
 En dicho día cesarán en sus destinos todos los funcionarios civiles america-

nos, y serán retiradas todas las tropas de aquella República, excepto las que constituyen las guarniciones de algunos puertos de litoral.

Si este programa no se ejecuta en todos sus partes será porque los funcionarios cubanos pedirán á las autoridades americanas que se conserven en la isla otras guarniciones además de las expresadas.

La décima de consumos

Ayer debió publicarse la «Gaceta» la Real orden de Hacienda sobre la décima de consumos.

Dicha Real orden dispone lo siguiente:

- 1.º En las poblaciones en que se cobre por medio de fieltos y por administración municipal, calculará el Ayuntamiento el importe de la décima tomando por base el promedio de la unidad de adendo según el resultado del cobro de la administración del impuesto, con aplicación á la cantidad que resulte á reducir proporcionalmente de los derechos correspondientes al vino.
- 2.º En los que se hallen concertados derechos con los gremios, entregarán éstos la décima correspondiente al precio de su contrato por dozevas partes al gremio que tenga encabezado el vino, y si este último gremio cobrara por fieltos hará la reducción de derechos sobre el vino en la forma marcada en el párrafo anterior.
- 3.º En las que esté arrendado el impuesto por el Ayuntamiento ó por la Hacienda, la liquidación ó reducción se hará tomando por base el presupuesto de consumos de especies que sirvieron para celebrar la subasta, sea cual fuere la forma en que la haya aceptado el arrendatario.
- 4.º En los pueblos en que se cobre los consumos encabezados por repartimiento vecinal, dejará de repartirse el recargo de diez por ciento de que se trata, para que se cumplan las obligaciones á que se refiere el art. 302 del reglamento vigente; de este repartimiento ó liquidación se apartará la décima, y este importe se deducirá del capítulo parcial correspondiente á los vinos.

Muerte de Cecil Rhodes

París 27.
 Acaba de recibirse un cablegrama del Cabo, dando cuenta de que ha fallecido Mr. Cecil Rhodes.

SECCION OFICIAL

Boletín Oficial

Extracto del número último día 27

Vacante de la Cátedra de Matemáticas en el Instituto de Santiago.
 Repartimiento formado por la Administración de contribuciones de Tarragona para hacer efectivo el presupuesto de enseñanza en 1902.
 La Comisión provincial dá las gracias á D. Pedro Redón por su donativo

de 25 pesetas hecho á la casa de Beneficencia á la memoria de su difunto hermano.

El Juzgado de Vendrell anuncia la venta de bienes en el juicio contra don Pablo Casas Mercader ó sus ignorados herederos.

El mismo Juzgado anuncia la venta de bienes de don Pedro Carreras Raventós.

El Juzgado de Falset anuncia la venta de bienes de los herederos de José Pascual Valls.

Gaceta de Madrid

Extracto de la del día 26, llegad á ayer tarde.

Presidencia del Consejo.—Real decreto resolutorio de una competencia de jurisdicción.

Hacienda.—Intervención general de la Administración del Estado.—Liquidación provisional del presupuesto de 1901 á su terminación en fin de Diciembre de 1901.

Instrucción pública.—Reales órdenes disponiendo se anuncien á traslación varias cátedras.

Consejo de Estado.—Tribunal de lo Contencioso administrativo.—Convocatoria para proveer por concurso una plaza de ujier cuarto, vacante en este Tribunal.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Santos Fortunato y Modesto.

Parroquia de San Pedro Apóstol

Viernes Santo.—A las 9, Horas menores y el oficio propio del día con el solemne canto del *Passio*.

Sábado Santo.—A las 8, Horas menores, canto del Exultet, bendición de la Pila Bautismal y seguidamente Oficio de Gloria. Por la tarde á las 6 y media, Rosario y meditación.

Parroquia de la Purísima Sangre

Viernes Santo.—A las 9 función propia del día. A las 12 saldrá la procesión para celebrar la función de la Agonía en la parroquia de San Pedro.

Sábado Santo.—A las 7 y media bendición de la Pila bautismal.

Domingo de Pascua.—Misa á las 6 media, 8, 9 y media y 12. A las 11 la Real Congregación de la Purísima Sangre celebrará la patética ceremonia de la Coronación del Señor, corriendo á cargo de la niña María Albalull y Sardá. Por la tarde á las 7 se cantará la Corona Dolorosa.

Parroquia de San Francisco

Viernes Santo.—A las 9 y media el oficio de *Parascève* con el *Passio* según S. Juan y adoración de la Santa Cruz, terminando con la procesión del Santísimo Sacramento. A las 5 y media la patética función de María Desolada, con sermón á cargo del Rvdo. Doctor D. José Garía, Catedrático del Seminario de Tarragona.

Sábado Santo.—A las 8 y media de la mañana la bendición del fuego nuevo y las fuentes bautismales y seguida la Misa de Gloria.

Capilla del Colegio de S. Pedro Apóstol

Viernes Santo.—A las 8 y media, Misa de Presentificados, canto del «*Passio*» y Adoración de la Cruz. Por la tarde á las 5, función dedicada á la Soledad de María y sermón por un Padre de la Comunidad.

Sábado Santo.—A las seis y media, rezo de Horas menores, bendición del fuego, cirio pascual y ceremonias del día concluyendo con la misa de Gloria.

Domingo de Pascua.—A las nueve, Oficio solemne cantado por el coro de alumnos.

SANTOS DE MAÑANA.—Viernes Santo y San Victorino.

CRÓNICA LOCAL Y PROVINCIAL

Advertencia

La Redacción y Administración del DIARIO DE REUS, se han instalado en el Arrabal de Santa Ana, número 35, bajos, frente la Sucursal del Banco de España, donde se ha trasladado la imprenta de D. C. Ferrando, editor de este periódico.

Las funciones religiosas celebradas ayer en todos los templos de esta ciudad resultaron solemnísimas, habiendo concurrido á las mismas extraordinario número de fieles.

Al oficio que tuvo efecto en la parroquial iglesia de San Pedro Apóstol asistió el Excmo. Ayuntamiento en corporación, presidiendo el Alcalde señor Casagolda á quien acompañaban varios señores concejales.

Desde la exposición del Santísimo Sacramento en el Sacrario, hasta hora ya bastante avanzada de la noche fué también extraordinaria la concurrencia que acudió á visitar los Monumentos levantados en todas las iglesias.

A las 12 de hoy será trasladada procesionalmente la imagen del Santo Cristo desde la parroquial iglesia de la Purísima Sangre á la de San Pedro Apóstol para dar principio á la patética función de la Agonía.

Terminada la misma á las 3 de la tarde será devuelta la sagrada imagen también procesionalmente, recorriendo las siguientes calles:

Plaza de la iglesia, calle Mayor, plaza de la Constitución, calle Monterols, Arrabal de Santa Ana, calles de Santa Ana y Hospital, plaza de la Sangre y entrada á la iglesia.

Como ya saben nuestros lectores, esta noche no se efectuará procesión del Santo Entierro, á virtud del acuerdo tomado en tal sentido, en la Junta general que celebró la Real Congregación de la Purísima Sangre.

Con motivo de la festividad de hoy, y siguiendo la costumbre de todos los años, mañana no publicaremos DIARIO.

Han sido destinados al penal de

Tarragona, y han salido ya para su destino, 74 confinados que extinguían su condena en el penal del puerto de Santa María, recientemente suprimido.

Según noticias, el Maestro don Miguel Planàs ha compuesto dos marchas fúnebres que se estrenarán hoy por la banda que acompañará el estandarte en la procesión de esta tarde cuyo estandarte, como saben nuestros lectores, está confiado al niño Pepito Sabater.

La Comisión provincial en su última sesión acordó elevar al excelentísimo Sr. Ministro de Estado atenta instancia en súplica de que entable las oportunas gestiones con la República de Suiza para que se conserve el *status quo* arancelario actual, ó se planteen bases equitativas que dejen á salvo nuestra exportación vinícola, alejando así del comercio de esta provincia un peligro de consecuencias pavorosas y lamentables.

Los vecinos de esta D. Antonio Plana y Plana y D. Antonio Estivill y de Llorach han solicitado autorización para construir una tubería subterránea que atravesará la Riera de Maspujols.

La Dirección general de Obras públicas ha dispuesto se adjudique definitivamente á D. Cayetano Ferrán y Cortés, por la suma de 276.700 pesetas, la subasta para la construcción de las obras del trozo 1.º de la sección de Montroig al collado de Faches de la carretera de Reus á dicho collado, que se compromete á efectuarlas en el plazo de cuatro años.

El Ayuntamiento de Montroig de Tarragona ha informado favorablemente en el trazado de la carretera de Cambrils á la de Alcoles del Pinar.

Los peritos, testigos y jurados que hayan asistido á juicios celebrados en la Audiencia de Tarragona desde 1.º del corriente y no hayan cobrado sus dietas se presentarán en dicha Secretaría para hacerlas efectivas desde esta fecha hasta el 15 del mes próximo.

La Comandancia de Marina de la provincia ha informado contra la supresión del faro del Fangar, interin no sea substituido por otro en condiciones más favorables.

Por la Administración de Contribuciones se ha mandado circular á los Alcaldes de la provincia que hasta la fecha no han remitido el padrón de cédulas personales, conminándoles con adoptar las medidas de rigor que autoriza el Reglamento en el plazo de ocho días no obran en dichas dependencias los documentos de referencia.

A las 12 del día 29 del actual mes tendrá lugar en la Delegación de Hacienda la venta en pública subasta de un caballo, un mulo y dos carros procedentes de un comiso, los cuales se hallan de manifiesto en la Comandancia de Carabineros, sita en la calle Nueva de Santa Tecla número 7, Tarragona.

Por la Comisión provincial han sido nombrados peones camineros: de la carretera provincial de Amposta á Vinallop, Eduardo Capsí Bayes; con

ELIXIR CALLOL

Aprobado por la R. Acad. de Medicina y Cirujía de Barcelona y recomendado por la clase médica

de «gusto agradable» y de resultados tan «rápidos y eficaces» que el enfermo «aumenta el apetito y las fuerzas» casi siempre desde las «primeras tomas.» De venta en **FARMACIA CALLOL**, Diputación, 339, BARCELONA, y principales de España y América.

La «debilidad ó neurastenia nerviosa», la «anemia», la «clorosis, convalescencias, dispepsias, (pareza de digestión), «raquitismo», (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa **UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL**, se curan pronto tomando el acreditado medicamento

destino á la carretera de Reus á Almotar por Castellvell, trozo de Reus á Castellvell, á Juan Agustench, y para la de Reus á Vilallonga con ramal á Morell trozo de Reus á San Ramón, á Miguel Pellicé Marcó, estos dos últimos suspensiones de igual cargo.

En concepto de consumos se recaudaron ayer 516'65 pesetas.

Uno de los acontecimientos más notables de estos tiempos, es el invento del «Procedimiento Indio», precioso producto que devuelve al caballo blanco el mismo color de la juventud, sin que perjudique en lo más mínimo la salud, ni mancha la piel ni la ropa, reproduce el cabello, priva su caída y hace desaparecer completamente la caspa.

Se vende en Reus, Calle de la Fuente 13, en El Capricho y en las peluquerías de Olivé y de Gull. En Barcelona, Herboristería del Rey, Calle de Vidrio 1.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín & Cia., Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesados mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Evitar los sufrimientos

Con nuestro método

SE CURA LA ANEMIA

La anemia es una de las más obstinadas enfermedades con que el médico tiene que luchar. Es prueba evidente de pobreza de sangre, lo que significa que el sistema no se nutre como es debido y por consiguiente se halla en condición equivalente á estar muriéndose de hambre. Permítasenos poner ante Vd. un caso de anemia.

Barcelona, 15 de Abril de 1901. Muy Sres. míos: Tengo el gusto de informarles del siguiente caso ocurrido en mi familia y que por lo raro merece contarse. Mi hija Serafina, actualmente de 4 años de edad, vino al mundo y se crió en el más perfecto estado de salud, siendo el resultado de la casa. Al poco tiempo de nacida su her-



Serafina Bignotti

manita menor, sobrevino en ella un cambio notable en su modo de ser, y notamos una sensible alteración en su salud. De alegre y juguetona que era antes, púsose triste, pálida, llorosa y con un desgano completo, cayendo en un estado de emaciación y de anemia muy alarmante. Atribuímos la causa de esa alteración al hecho de que la niña tenía celos de su hermanita menor, y eso á tal extremo había alterado su salud, que de no remediarse temíamos un funesto desenlace. A fin de reanimarla, empecé á darle la Emulsión Scott, á la que pronto tomó mucha afición, y gracias á este saludable reconstituyente, á pocos días notamos una mejoría y á los dos meses de usarla, la niña había recuperado su buen apetito, sus carnes y buen color con la alegría natural á su edad.

Con mis más sinceros cumplimientos quedo de Vd. muy agradecido S. S.

ANGELO BIGNOTTI.

Calle de Balmes, 43, 4.º, 2.ª. La Emulsión Scott cura la anemia sin detrimento de la digestión. Alimenta la sangre con los elementos nutritivos del aceite de hígado de bacalao preparado de tal modo que su absorción es inmediata. En combinación con el aceite de hígado de bacalao, se hallan los hipofosfitos de cal y de sosa y la glicerina, cuyos auxiliares aumentan en gran manera el valor medicinal de nuestro preparado. Para todas las afecciones de carácter anémico, tales como se manifiestan en la consunción y demás enfermedades de desgaste, la Emulsión Scott es el mejor remedio para combatirlos con éxito. Es necesario, sin embargo, comprar solamente la legítima preparación, la que se reconoce por la etiqueta en el envoltorio exterior de cada frasco, representando un hombre que lleva á cuestas un gran bacalao; sin esa marca, ninguna es legítima. La Emulsión Scott se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Una muestra de prueba, facsímil de nuestros frascos, se enviará gratis á quien la pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

El mejor refrescante de la sangre y á la vez laxante es la *Magnesia efervescente Espinar* y el público y los principales médicos la prefieren á todas sus similares por su fuerza efervescente y su agradable sabor.

Depositorio Tomás Piñol, Casa CODER. Léase el anuncio.

Querer es poder

Y el que quiera se puede curar pagando después de curado. Curación de cualquier mal venéreo y sífilítico.

Para detalles léase *Milagrosos curas á Inyección anti-venéreas y Roed anti-sifilítico* COSTANZI en 4.ª página.

Eminentemente tónico

Para la inapetencia, pesadez de estómago y dispepsia, tomad el Elixir Estomacal de Salz de Carlos y no solo tendréis apetito, sino que haréis bien las digestiones.

Pídsese siempre Elixir Estomacal de Salz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxito constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

SECCION COMERCIAL

Puerto de Tarragona

Entradas del día 26

De San Carlos en 1 día, J. Teresa, con sal, consignado á D. Juan Mallol. De Barcelona en 6 horas yacht (á vapor) inglés Christine, con su equipo.

Despachadas

Para Génova y escalas v. italiano Unione, con efectos.

Para Barcelona, v. noruego Solferino, con tránsito.

Para San Carlos, l. Joaquina, en lastre.

Para ja mar' yacht inglés Christine, con su equipo.

J. MARSANS RUF E HIJOS

Representante. — JOAQUÍN SOCIATS CALLE SANTA ANA, 26 Cotización en Barcelona á las 16 de ayer.

Interior 4 0/0	72'45
Amortizable 5 0/0	93'30
Coloniales	
Mercantil	
Nortes	52'85
Alicantes	77'80
Orenses	26'10
Oblig. Francia 2 1/4	57'50
Id. Almansa 5 0/0	102'
Id. Madrid. adm.	
BARCELONA	
Franco	38'90
Libras	34'97
MADRID	
Interior	72'62
Franco	38'75
PARIS	
Exterior	78'27
Nortes	181'
Alicantes	287'

Ordenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y París.—Compra y venta al contado de toda clase de valores.—Descontos de cupones.—Compra de monedas de oro y billetes de todos los países.—Giros sobre Barcelona y Madrid.

BOLSA DE REUS

Monterols, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	72'25
Colonial	
Orenses	26'10
Nortes	52'85
Alicantes	77'85
Banco Vitalicio.	
Amortizable.	93'10
Oblig. 5 p.º Almansa.	102'
Idem 3 p.º Francia.	57'50
Idem 3 p.º Orense.	47'50
PARIS	
Exterior	78'30
MADRID	
Interior	72'62
GIROS	
Paris	38'90
Londres	34'97
Telegrama de la casa A. Lemoine	
Paris 26, 3'25 t.	
Exterior	76'20

Río Tinto. 1009' Nortes. 182' Alicante. 268'

Descuento de cupones; compra y venta al contado y por cuenta ajena valores del Estado y locales de Barcelona; compras de monedas de oro.

AVISO

Constituidos en sociedad, mediante la correspondiente escritura pública los maestros pintores de esta localidad Antonio Sardá y Eudalio Mercadé tienen el gusto de ofrecerse al público.

Se encargan de toda clase de trabajos de pintura, incluso los más delicados y modernos al gusto del día, y para la colocación de papel en todo género de habitaciones contando al efecto con las clases más modernas y escogidas.

Para los encargos dirigirse Arrabal bajo de Jesús, núm. 15, Reus.

BOTILLERÍA MODELO EL FANADÉS

LLOVERA 37.

Se expenden vinos y licores de todas clases y á domicilio. Precios sin competencia y clases inmejorables.

Autenticidad de marcas

GANGA

Se vende una casa situada en la plaza de San Narciso número 15, la cual abre otra puerta en la calle Vilá. Se cederá en buenas condiciones.

Para informes, dirigirse á D. Francisco Olesti, calle de Llovera, 43, 3.º.

Para alquilar

Lo está la casa del Arrabal de San Pedro núm. 24, Antigua Tintorería de los Franceses.

Darán razón calle Concepción n.º 4, 1.º

Traslado

El dueño de la antigua TINTORERIA FRANCESA, Juan Pulgarnet, participa haberse trasladado al mismo Arrabal San Pedro 22, al lado de la casa que habitaba.

Para comodidad de los que lo deseen, hay puerta de entrada en la calle del Hospital n.º 31.

EN VENTA

Lo están juntas ó por separado las siguientes cuatro piezas de tierra, situadas en este término municipal partida La Capella, distantes cosa de un cuarto de hora de esta ciudad:

- Una de unos dos jornales del país.
- Dos de unos seis jornales del país, cada una.
- Una de unos ocho jornales del país.

Para detalles dirigirse á D. J. Llorens Munseh, calle Barreras, 27, 4.º, Reus, ó á D. J. Gaya Gambús, calle Gravina, 40, 2.º, 4.º, Barcelona.

Buena ocasión

En la ciudad de Tarragona hay una casa para vender que consta de dos tiendas y ocho pisos y se cederá con ventajosas condiciones.

Informará el procurador de ésta D. Antonio Alestia Prats, Castelar 69.

VERDADERA GANGA

Se venderá una pieza de tierra de 160 jornales de extensión con 70 horas de agua semanales de abundante mina y plantada de viña, olivos, avellanos, algarrobos y huerta con su casa de campo. Se venderá toda ó una parte de ella.

En la céntrica calle de Monterols hay una tienda que se venderá en buenas condiciones.

Para informes dirigirse calle Aleixar número 3, (Tienda.) Trato directo con los interesados. No se admiten corredores.

EN VENTA

Por trasposo del local se cederán á precio baratísimo el total ó parte de estantería, mostradores de nogal y otros utensilios, todo en perfecto estado.

Hasta el 15 de Abril próximo darán razón en LA ALIANZA, Plaza Constitución, REUS.

A últimos de Abril próximo, abrirá sus puertas al público el gran bazár LA ALIANZA, en la misma plaza, esquina calle de Monterols.

VICTORINO CALERO

AGENTE DE NEGOCIOS

SE HA TRASLADADO al mismo Arrabal bajo de Jesús, 19, entresuelo, al lado mismo de la casa que habitaba.

Lliga Catalanista

Avis

Se posa á coneixement dels socis de la casa, que, desde avuy, día 22 del mes que som, queda trasladat el lloch social en lo primer pis de la casa número 1 del carrer d' Amargura. (Antiga casa Martí).

Reus 22 de Mars de 1902.—P. A. del C. D.—Lo Secretari, A. E. Anguera.

ANUNCIO EL BRINCO

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado admitir sin satisfacer derecho de entrada hasta último de mes á cuantos deseen ingresar como socios de número.

Reus 15 Marzo de 1902.—P. A. de la J. de G.—El Secretario de turno, V. Fiol.

LECCIONES

de solfeo teórico-práctico

Arrabal baja de Jesús, 5, 3.º

DEPOSITO DE ESTIERCOL

Estiércol de 1.ª clase á 11 pesetas los 100 capazos. Id. de 2.ª clase á 10 pesetas los cien capazos.

Vagones de 10.000 kilos sobre Estación de Reus á 80 pesetas, mezclado con desperdicios de cerdos, del Matadero y de letrinas.

Dirigirse á Jaime Sidós Camino de Tarragona

detrás del Convento (Dressereta).—REUS Se sirve á domicilio.

TELEGRAMAS

De política

Madrid 27.

Están desanimadísimos los círculos políticos. No se habla apenas de política. Las gentes celebran la festividad del día, acudea á los paseos y á las iglesias y no se preocupan más que de solemnizar la fecha de hoy.

El señor Sagasta.—Visitas

Madrid 27.

El presidente del Consejo ha paseado esta tarde por el Retiro.

De regreso de paseo fué á la Presidencia, donde recibió algunas visitas que no ofrecían interés general.

Opinión del Gobierno

Madrid 27.

El criterio del Gobierno es no levantar por ahora la suspensión de garantías, ni el estado de guerra en Barcelona.

Así se asegura en los altos círculos políticos.

De Consejo

Madrid 27.

Cree el señor Sagasta que hasta el lunes no podrán estar de regreso todos los consejeros, no pudiéndose hasta ese día celebrar el anunciado Consejo.

El lavatorio en Palacio

Madrid 27.

Solemnísima é imponente ha sido la ceremonia del lavatorio de pies de doce pobres de cada uno de los sexos en el grandioso salón de Columnas. Han auxiliado á S. M. la Reina en su piadoso acto el Nuncio de Su Santidad, el obispo de Sión y los jefes superiores de Palacio.

Los príncipes y las infantas han presenciado el acto en la tribuna central y en la del lado derecho el cuerpo diplomático.

La tribuna pública estaba ocupada por selecta y numerosa concurrencia, habiendo sido tantas las apreturas, que algunas señoras se retiraron casi desmayadas.

S. M. la Reina viste hermoso traje de raso gris perla con guarniciones de plata y luce valiosas joyas de brillantes.

La princesa de Asturias ciñe vestido azul con encajes y ostenta magníficas joyas de brillantes.

La infanta María Teresa viste color rosa con encajes y joyas formadas con gruesas perlas.

La infanta Isabel viste elegante traje de terciopelo amarillo y luce joyas de brillantes y topacios.

El príncipe de Asturias viste uniforme de Estado Mayor y ostenta en su pecho el Toisón de Oro.

Auxilian á S. M., en su tarea de servir la comida á los pobres, las señoras marquesas de Sástagro, Santo Mauro, San Carlos, condesa de Toreno, marquesas de Montellano, Luna, Santa Cristina y Comillas, duquesa de Ahumada, marquesas de Torrejón y de Aguilera de Hinestrillas y duquesa de Almodóvar del Río y muchos grandes de España.

«El Imparcial»

Madrid 27.

Dos artículos publica hoy este colega refiriéndose á cuestiones de interés de momento.

Uno de dichos artículos habla del Banco, y observa, felicitándose de ello, que se han enterado bien las gentes de cuáles son los beneficios varios de los accionistas.

Cree que es otra ley del embudo la que subsiste en los asuntos del Banco, para el cual queda lo ancho, en tanto lo estrecho es lo que corresponde á la generalidad.

—En el otro artículo comenta las noticias propaladas con motivo de ciertos informes de Roma.

Según esos informes, no vendrá representante alguno del Vaticano al acto de la coronación del Rey.

Dice que tales noticias le sorprenden, y no les dá crédito, por lo mismo que siempre ha respetado y admirado la sabia conducta del Sumo Pontífice.

«El Globo»

Madrid 27.

El órgano de los ministeriales publica un fondo que titula «Inventando obstáculos».

Se refiere á las apreciaciones y juicios expuestos en la prensa y en los círculos políticos acerca de supuestas divergencias en el seno del Gabinete.

Afirma que los ministros todos laboran de acuerdo, y entre ellos existe verdadera cohesión.

Cuanto se diga respecto á desconfianzas recíprocas entre los consejeros de la Corona será una invención.

El partido liberal—concluye—tiene grandes alientos para llevar á término la obra que ha anunciado, y que constituye su programa.

«El País»

Madrid 27.

Este periódico no inserta hoy secciones que resulten de algún interés, ni en su parte editorial, ni en la que destina á información de carácter político.

GRAN TALLER DE SASTRERIA LA NUEVA VENDRELLENSE

de José Freixas

Calle Galera, número 15

Gran rebaja de precios

FIN DE TEMPORADA

Trajes hechos para caballeros y niños. Especialidad en trajes á medida.

PRECIO FIJO

IMPRESA DE C. FERRANDO ARRABAL STA. ANA 36

FLATO ARDIENTE, DOLOR DE ESTOMAGO
MAGNESIA ESPINAR
Efervescente Granulada



MILAGROSOS CONFITES

o inyección antivenero y roob antisifilitico COSTANZI

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los remedios Costanzi...

A. SALVATI COSTANZI
Calle Diputación 435
BARCELONA

Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los tratamientos uretrales que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosas candelillas...

EN REUS: En las farmacias de Antonia Serra, Arrabal Santa Ana, 80, en la de Carpa y en la Droguería de Francisco Freixa, Plaza de Prim, 1.

EL DOCTOR J. JORDAN

CIRUJANO DENTISTA

Tiene el honor de ofrecer á sus numerosos clientes y al público en general el Gabinete Estomatológico que con arreglo á los adelantos de la Odontología moderna ha establecido en B. BARCELONA PASEO DE GRACIA 4, 1.º (esquina Caspe) junto á los teatros Tivoli y Novedades y participarle á la par que opera todos los lunes en REUS en su antigua clínica dental.

PLAZA DE PRIM, 2, de 9 mañana á 5 tarde.

MEDICO OCULISTA
Consultorio Oftalmológico

JOSÉ BALLESTER

Ex-profesor alumno del Instituto operatorio del hospital de la Princesa de Madrid y ex-ayudante de Clínica del Dr. Nadal-May. Extrínse cataratas y practica todas las operaciones de los ojos. Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5, calle de San Miguel.—LA CENIA.

Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados y carruajes diarios de Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinaroz á La Cenia.

Invitación para participar á la próxima GRAN LOTERIA DE DINERO.

500,000

MARCOS

o aproximadamente

PESETAS 850.000

como premio mayor pueden ganarse en caso mas feliz en la nueva gran Loteria de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo

ESPECIALMENTE:

- 1 Premio á M 300000
1 Premio á M 200000
1 Premio á M 100000
1 Premios á M 75000
2 Premios á M 70000
1 Premio á M 65000
1 Premio á M 60000
1 Premio á M 55000
2 Premios á M 50000
1 Premio á M 40000
1 Premio á M 30000
1 Premios á M 20000
16 Premios á M 10000
56 Premios á M 5000
102 Premios á M 3000
156 Premios á M 2000
4 Premios á M 1500
612 Premios á M 1000
1030 Premios á M 300
36053 Premios á M 169
20968 Premios á M 250, 200, 150, 148, 115, 100, 78, 45, 21.

La Loteria de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado, contiene billetes 118.000 de los cuales 59.010 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 5890 billetes gratuitos importa

Marcos 11.618.400

o sean aproximadamente PESETAS 20.000.000

La instalación favorable de esta Loteria está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59.010 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de marcos 50.000, de la segunda 55.000 ascendiendo en la tercera á 60.000, en la cuarta á 65.000, en la quinta á 70.000, en la sexta á 75.000 y en la séptima clase podria en caso mas feliz eventualmente importar 500.000, especialmente 300.000, 200.000 marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran loteria de dinero. Las personas que nos envian sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiendonoslos por Valores declarados, ó en libranzas de Giros Mutuos sobre Madrid, ó Barcelona, estendidas á nuestra orden ó en letras de cambio facil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

- 1 BILLETE ORIGINAL ENTERO. PESETAS 10
1 BILLETE ORIGINAL MEDIO. PESETAS 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan provistos de las armas del Estado, como tambien el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envia á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica segun las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendria á los interesados, los billetes podrán devolvérseles pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo mas pronto posible, pero siempre antes del

15 de Abril de 1902

Valentin y Cop. a
HAMBURGO
ALEMANIA

Para orientarse se envia gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida



Estas Cápsulas han resuelto el problema de administrar la quinina sin repugnancia. Adoptadas por todos los Médicos, en razón de su eficacia contra Jaquecas, Neuralgias, Fiebres intermitentes y palúdicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energia. Soberanas para detener el estado febril de un resfriado ó una enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa de Quina. Más solubles, más fáciles de tomar que las pildoras y grageas han puesto la quinina barata y al alcance de todo el mundo. Frascos de 10, 20, 30, 100, 500 y 1000 cápsulas.

En PARIS, 6, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

EXQUISITOS CHOCOLATES

RR. PP. BENEDICTINOS

PRUEBENSE

Las personas que deseen tomar el más puro, agradable é higiénico de los chocolates deben probar las

TRES ÚNICAS CLASES

A 2, 2'50 y 3 pesetas paquete

con canela, sin ella y á la vainilla.

DE VENTA: Establecimiento de José Monserrat, fábrica de dulces.



LA GRESHAM

COMPANIA INGLESA DE

seguros sobre la vida y de rentas vitalicias

Fundada en el año 1848

Pólizas indisputables. Beneficios capitalizados.

Primas muy moderadas

LA GRESHAM tiene constituido el depósito exigido por las Leyes fiscales vigentes como garantía para sus asegurados en España.

Oficina para Cataluña: Plaza de Cataluña, BARCELONA.

Inspector del Distrito, D. Eduardo Amell Amell.

En Reus dirigirse á don LUIS DE PEDRO, Plaza de Prim.

RELOJES

de bolsillo á 7 ptas. y Despertadores desde 4'50 ptas. Relojes pared. Novedad en cadenas. Composturas de todas clases. R. PERPIÑA, Mayor, 24. pral. Reus. Precio fijo. Ventas exclusivamente á contado

ANUNCIO

A los señores Maestros Albañiles empresarios Se les participa que en la Cantera de Santa Ana de Castellvell, hallarán toda clase de piedra gruesa y machacada á precios ventajosos.

Las ventas se efectuarán puesta la piedra en la citada cantera, pero también será conducida al pie de la obra en construcción si algun empresario lo desea.

El propietario, FRANCISCO FUMAÑA.

P. MARTRA CIRUJANO DENTISTA

Curación de las enfermedades dentales

En las operaciones dentarias sin dolor se emplean seguros anestésicos. Especialidad en dentaduras artificiales desde los económicos á los superiores. REUS.—Arrabal Santa Ana, 14, principal.—REUS

SERVICIO DE FERRO-CARRILES

FERROCARRIL ECONOMICO

REUS A SALOU

Servicio de trenes de viajeros que regirá desde el día 16 de Septiembre de 1901

Salidas de Reus: 4'10—9'10—14'47

17'58.

Salidas de Salou: 4'56—11'04—17'25

19'40.

Reus 9 Septiembre 1901.—El Administrador.

De Reus á Tarragona

8'39—9'47—14'30 y 19'18.

De Tarragona á Reus

7'45—12'40—17'15 y 20'20.

De Reus á Lérida

5'31—8'30—9'47—13'44 y 20'59.

De Lérida á Reus

5'05—16'05.

De Reus á Barcelona

Salida.—4'58—7'24 (expreso) 14'14

(correo) y 18'50.

Llegada.—9'56—9'36—17'23 y 23'28

De Barcelona á Reus

Salida.—6'10—10'06 (correo)—14'14

y 19'17 (expreso).

Llegada.—10'32—13'16—17'46 y

21'30.

Reus 1.º Enero 1901.

CARTILLA RÚSTICA

Para uso del cultivador de la

Viña americana

Se vende en esta Imprenta al precio

de 1'50 pesetas

LAGARES PARA AGUITE

Hay dos para alquilar de cabida 4.500

cuartanes cada uno

Informará D. Antonio Barrera, Pasaje

Sardá núm 7, 2.º



25.000 DUROS disponi-

bles para

prestamos con hipoteca en pequeñas y

grandes cantidades. Dirigirse al Agente de

Negocios D. Victorino Calero, Arrabal bajo

de Jesús, 47, 2.º.—Teléfono 63.

COMPRA Y VENTA DE FINCAS

Rústicas y Urbanas

Se prestarán cuatro mil duros al cuatro

por ciento de interés al año.

Dirigirse al Agente de Negocios D. Victorino

Calero, Arrabal bajo de Jesús, 47, 2.º

—Teléfono 68.

MAQUINA PARA VENDER

Hay una, de dos caballos de fuerza, que

se cederá á precio módico. Informarán en

esta imprenta.

HUERTO PARA VENDER

con su casita, pozo, bomba y depósito de

agua situado en el Paseo de Mata, de ex-

tensión 66.000 palmos cuadrados, libre á

todo gravámen. Se venderá también por

parcelas.

Informará el Notario D. Pedro Rull, ca-

lle de San Juan número 27.

CEPAS AMERICANAS

SUPERIORES

Los mejores Lots se encontrarán en la

estería de D. Prudencio Anguera, Plaza

de Prim, al lado de la Gran FONDA de Lon-

drés.

Aprendiz

Se necesita uno en la peluquería de